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La segmentación entre votantes de los distintos partidos se ha diseñado a partir de la variable de

intención de voto en unas hipotéticas elecciones generales.

Población 
General

N = 2.000

Votantes del 
PP

N = 436

Votantes del 
PSOE

N = 422

Votantes de 
Vox

N = 304

Nota técnica

Votantes de 
Sumar

N = 104

Votantes de 
Podemos

N = 71



La edad como variable explicativa

N = 197

104         93

La “Generación Z” (o Centennials)

está formada por los nacidos/as

entre el año 1997 y el 2012, por lo

que los adultos de este grupo

tienen actualmente entre 18 y 26

años y se han socializado en un

ambiente eminentemente digital

que condiciona sus actitudes.

Además, muchos de ellos aún

estudian o acaban de

incorporarse al mercado laboral,

de la misma forma que están

experimentando sus primeras

relaciones sexoafectivas.

N = 445

225 220

La “Generación Y” o “Millennial”

está formada por los nacidos/as

entre los años 1981 y 1996, por lo

que, si bien pueden compartir

referencias culturales similares (la

gran crisis de 2008 como hito

generacional), sus miembros se

encuentran en momentos vitales

muy diversos.

En este grupo, por lo tanto, nos

encontramos desde jóvenes que

aún no se han emancipado hasta

adultos con una vida laboral

asentada, parejas estables y

longevas, e hijos a su cargo.

N = 688

354        334

Compuesta por los nacidos/as

entre el año 1965 y el 1980, la

“Generación X” supone el grueso

de los adultos maduros

actualmente en España.

Se trata de la verdadera

generación del Baby Boom

español, nacidos en muchos

casos durante la apertura

económica del tardofranquismo,

y también de la primera cohorte

que se ha socializado

esencialmente en una España

democrática.

N = 670

273         397

Finalmente, se sitúa en la

“Generación Baby Boomer” a los

nacidos entre el 1946 y el 1964, y

en la “Generación Silenciosa” a

aquellos que nacieron en el

periodo de entreguerras de 1928 a

1945.

Si bien en España puede haber

claras diferencias tanto

idiosincráticas como de

momento vital entre los

integrantes de estas dos

generaciones, les une,

diferenciándolos del resto, que su

contexto de socialización fue la

dictadura franquista.

Generación Z (18-27 años) Generaciones Baby 
Boomer y Silenciosa 

(60 + años)

Generación Millennial
(28-43 años)

Generación X (44-59 años)



1. Percepciones sobre la “Trama 
Ábalos-Cerdán”



39,6
51,5

60,6
69,1

Un 95% de la ciudadanía ha oído hablar de la “trama Ábalos-Cerdán” y casi 6 de cada 10 han seguido 
con atención el caso. Esta última cifra es mucho mayor entre los Baby Boomers que entre los Z.

La investigación conocida como ‘Trama Ábalos-Cerdán’ (mencionada en un informe de la UCO, Unidad Central 
Operativa de la Guardia Civil) implica a ex altos cargos del PSOE, como Santos Cerdán y José Luis Ábalos, así como a 
Koldo García, por presuntas comisiones e influencias en contratos públicos. ¿Has oído hablar de ello?
(% sobre población general)
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29,458,9 6,6 5

No, no he oído hablar 
de ello

Me suena, pero sé 
poco

Sí, pero no conozco 
muchos detalles

Sí, he seguido el 
caso con atención

Cruce por generación
(% que responde “Sí, he seguido el caso con atención”)

Gen. Z Millennials Gen. X Baby 
boomers



La ‘Trama Ábalos-Cerdán’ genera, sobre todo, indignación: hasta 6 de cada 10 españoles se sienten 
identificados con dicha emoción. Le sigue, a distancia, la decepción, señalada por casi un 20%.

¿Qué sentimiento te genera la llamada ‘Trama Ábalos-Cerdán’? Selecciona la opción con la que más te identifiques (% 
sobre quienes han oído hablar del caso)

60,3

19,3

4,9

4,6

4,4

3,4

3,0

Indignación

Decepción

Tristeza

Indiferencia

Resignación

Duda

Sorpresa

Mujeres Boomers: 74,0%

Hombres Z: 7,9%

Hombres Millennials: 11,6%
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Mujeres Z: 9,2%



62,6

21,3
5,8 4,4

44,8
30,0

9,4
1,5

40,2
32,1

6,7 5,9

76,2

11,9
2,7 3,0

66,9

11,5
4,9 3,7

Indignación Decepción Tristeza Indiferencia

3,4 2,6 0,0
8,8

2,0 3,64,2 5,7 5,12,3 1,7 2,26,2 2,9 3,9

Resignación Duda Sorpresa

Este nuevo caso de corrupción indigna especialmente a los votantes conservadores, aunque es el 
sentimiento más frecuente en todos los electorados. Entre los votantes de la coalición de gobierno, 
los decepcionados son también numerosos.

¿Qué sentimiento te genera la llamada ‘Trama Ábalos-Cerdán’? Selecciona la opción con la que más te identifiques (% sobre quienes han oído hablar del 
caso, según intención de voto, a saber: votantes de Podemos, votantes de Sumar, votantes del PSOE, votantes del PP, votantes de Vox)
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44,4

21,1
5,8 6,9

48,3

18,5
5,9 7,4

61,9

20,4

4,3 4,7

71,6

18,4
4,5 2,1

Indignación Decepción Tristeza Indiferencia

6,0 8,4 7,39,8 4,9 5,24,4 2,6 1,70,5 1,5 1,5

Resignación Duda Sorpresa

La indignación también une a las diferentes generaciones, aunque es mucho más frecuente entre la 
ciudadanía de mayor edad. Los más jóvenes experimentan de manera más diversa otros 
sentimientos como indiferencia, duda, sorpresa o resignación.

¿Qué sentimiento te genera la llamada ‘Trama Ábalos-Cerdán’? Selecciona la opción con la que más te identifiques (% sobre quienes han oído hablar del 
caso, según generación, a saber: Generación Z, Millennials, Generación X, Baby boomers y generación silenciosa)
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13,2

18,2

24,4

18,8

5,6

11,8

17,9

35,5

29,4

38,0

29,1

21,9

50,5

29,2

25,5

21,6

No lo sé (%)

Te hace desconfiar de la 
política

Te hace pensar que todos los 
partidos son iguales

Te lleva a no creer en la 
democracia

Te quita las ganas de ir a 
votar 

La “Trama Ábalos-Cerdán” ha generado una desafección generalizada en la sociedad española: 
un 80 % desconfía de la política, dos tercios creen que todos los políticos son iguales y algo más de 
la mitad de los españoles se muestran escépticos hacia el sistema democrático.

1,3

2,8

3,1

2,2

79,9%

43,5%

Nada Poco Bastante Mucho

Dirías que este caso… (% sobre quienes han oído hablar del caso)

67,2%

54,6%

54,3%

42,3%

30,0%

18,8%
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Netos*

61,1

37,2

12,3

-10,8

* % que responde “Mucho” o “Bastante” menos % que responde “Poco” o “Nadal”.



37,0
12,4

-11,4
-48,0

53,2
29,6

-13,0 -27,8

20,7 9,9

-30,7 -40,0

73,8

34,0
15,0

-19,1

73,4

33,6 41,6

-22,4

Te hace desconfiar de la 
política

Te hace pensar que todos los 
partidos son iguales

Te lleva a no creer en la 
democracia Te quita las ganas de ir a votar 

El escándalo ha tenido efectos más visibles sobre los votantes de derechas, que, como consecuencia,
confían menos en la política y la democracia y afirman tener menos ganas de ir a las urnas.

Dirías que este caso… (diferencia entre el % sobre quienes han oído hablar del caso, que responde “Mucho”  o “Bastante” y el que responde “Poco” o 
“Nada” según intención de voto, a saber votantes de Podemos, votantes de Sumar, votantes del PSOE, votantes del PP, votantes de Vox)
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Más de acuerdo 
que en 
desacuerdo

Más en 
desacuerdo que 
de acuerdo



39,7

38,4

17,3

62,3

14,1

21,5

51,0

13,7

31,9

35,6

13,4

46,2

21,2

71,3

4,7

34,8

58,2

5,3

Para la mayoría de los votantes del PP y Vox, esta trama refleja una corrupción estructural del PSOE, 
mientras que para los de Podemos y Sumar, es un ejemplo del funcionamiento fraudulento de los 
grandes partidos. El electorado socialista, en su mayor parte, lo considera un hecho aislado.

Población 
general

Votantes de
Podemos

Votantes de
Sumar

Votantes del 
PSOE

Votantes del 
PP

Votantes de 
VOX

Un ejemplo de las prácticas de los dos 
grandes partidos, PP y PSOE

Un síntoma de un problema más amplio de 
corrupción estructural en el PSOE 

Un hecho aislado que afecta a unas pocas 
personas que actuaron por beneficio 

propio

En tu opinión, la ‘Trama Ábalos-Cerdán’ es… (% sobre quienes han oído hablar del caso y según intención de voto)

4,6 2,1 3,4 4,8 2,8 1,6No lo sé
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11,0

14,6

20,7

17,5

3,0

3,5

3,8

11,6

33,6

32,4

38,4

25,3

44,0

40,8

27,1

37,0

No lo sé (%)

Otros miembros del PSOE

Ministros o ex ministros del 
PSOE

Miembros de otros partidos 
políticos

El presidente del gobierno, Pedro 
Sánchez

La mayoría de los españoles cree probable que el caso salpique a más miembros del PSOE, 
de otros partidos e incluso al propio presidente del Gobierno.

8,4

8,7

9,9

8,6

77,6%

89,5%

62,3%

En tu opinión, ¿cómo de probable es que aparezca nueva información relacionada con la ‘Trama Ábalos-Cerdán’ 
que implique directamente a…? (% sobre quienes han oído hablar del caso)

73,2%

65,5%

Nada 
probable

Poco 
probable

Bastante 
probable

Muy 
probable
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No obstante, solo los votantes conservadores consideran probable que el presidente del Gobierno 
acabe implicado en la trama. Para el electorado del PSOE, de Sumar e incluso de Podemos es 
altamente improbable. 

Otros miembros del PSOE Ministros o ex ministros del PSOE

Miembros de otros partidos políticos
El presidente del gobierno, Pedro 

Sánchez

56,6
22,7

50,0 37,325,5
6,8

86,2 84,680,3 80,0
Percepción más probable 
que improbable

Percepción más 
improbable que probable

En tu opinión, ¿cómo de probable es que aparezca nueva información relacionada con la ‘Trama Ábalos-Cerdán’ que 
implique directamente a…? (diferencia entre el %  sobre quienes han oído hablar del caso, que responde “Mucho”  o 
“Bastante” y el que responde “Poco” o “Nada” según intención de voto, a saber: votantes de Podemos, votantes de Sumar, 
votantes del PSOE, votantes del PP, votantes de Vox)

70,7

-29,7

49,5

-4,5

47,1

-30,1

16,9

76,1
41,4

77,8
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2. Valoración de la reacción de
Pedro Sánchez al caso



27,9

8,2
5,5 4,7 4,9

13,0

5,9 5,8 5,8
3,4

7,5

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

22,1

7,5 6,8 4,9 6,5

15,2

6,3 6,9 5,4 3,5
7,1

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Relativamente lenta e insuficiente: así ve la ciudadanía la reacción de Pedro Sánchez 
al informe de la UCO que implica a Santos-Cerdán en la misma trama de corrupción que Ábalos 
y Koldo García. No obstante, casi un 30% le otorgan un 6 o más en rapidez e idoneidad.

¿Cómo calificarías la reacción de Pedro Sánchez al informe de la UCO que implica a Santos Cerdán, ex secretario 
de Organización del PSOE? Utiliza las siguientes escalas del 0 al 10 para valorar cómo de “rápida” y “suficiente” 
crees que ha sido su reacción (% sobre quienes han oído hablar del caso)

Muy rápidaMuy lenta

SuficienteInsuficiente

47,8% 29,2%

51,2% 28,4%

NS: 7,9%

NS: 7,5%
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Media: 3,7

Media: 4,0



1,5 2,2 4,4 3,1
6,7

19,9

10,2 11,8 9,4 8,5

17,3

4,9

Media: 6,5

10,5
3,7

8,6 9,0 12,3 9,3
13,6 12,1 12,2

1,4 4,3 3,0

34,3

12,7 10,2
3,8 6,9 9,4

4,2 5,2 4,0 1,2 4,4 3,7
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Los votantes de Vox y PP son quienes consideran más lenta la reacción de Sánchez al informe de 
la UCO, mientras que los electorados del PSOE y Podemos la aprueban.

Media: 2,8

7,8
1,4 2,3

6,8 6,8

25,1

9,8
3,0

11,5
6,8 9,3 9,4

Media: 5,6
Media: 4,8

39,0

10,2
5,7 6,0 3,5

11,3
3,5 5,7 3,3 1,7 4,8 5,3

Media: 2,7

¿Cómo calificarías la reacción de Pedro Sánchez al informe de la UCO que implica a Santos Cerdán, ex secretario de Organización del PSOE? Utiliza las 
siguientes escalas del 0 al 10 para valorar cómo de “rápida” y “suficiente” crees que ha sido su reacción (medias  sobre quienes han oído hablar del caso 
según intención de voto, a saber: votantes de Podemos, votantes de Sumar, votantes del PSOE, votantes del PP, votantes de Vox)

Muy lenta (0) – Muy rápida (10)



3,8 2,4 4,3 4,6 4,8

20,5

12,0 9,4 12,1
7,4

13,7

5,1

15,5
8,0 10,8

7,0
10,6 10,0 7,3

11,2 10,8

1,0 4,0 3,7

43,8

12,7
6,0 4,9 5,0 5,1 2,8 2,6 3,6 3,2

7,6
2,8
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Media: 2,6

11,9
5,3 3,5 5,2

8,9

22,9

7,7 8,2 7,8
0,0

7,4
11,1

Media: 4,7 Media: 6,2Media: 4,2

47,1

7,9 5,5
1,6 2,7

8,8
4,3 4,9 3,4 3,5 6,4 3,8

Media: 2,7

¿Cómo calificarías la reacción de Pedro Sánchez al informe de la UCO que implica a Santos Cerdán, ex secretario de Organización del PSOE? Utiliza las 
siguientes escalas del 0 al 10 para valorar cómo de “rápida” y “suficiente” crees que ha sido su reacción (medias sobre quienes han oído hablar del caso 
según intención de voto, a saber: votantes de Podemos, votantes de Sumar, votantes del PSOE, votantes del PP, votantes de Vox)

Insuficiente (0) – Suficiente (10)

Solo los votantes socialistas consideran suficiente la reacción de Sánchez: entre los electorados 
de Podemos y Sumar, encuentra más críticas que apoyos.



41,2

17,6

13,5

21,0

9,3

7,3

25,0

52,0

16,6

19,8

27,8

30,3

9,8

11,3

20,4

52,5

69,1

19,8

6,9

3,0

67,1

21,1

3,8

7,6
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Los votantes de la derecha piden elecciones cuanto antes, mientras que los del PSOE y Podemos 
apuestan mayoritariamente por el mantenimiento de Sánchez en el cargo hasta finalizar la legislatura. 
Los votantes de Sumar se dividen entre esta opción y que se presente una cuestión de confianza. 

Población 
general

Votantes de
Podemos

Votantes de
Sumar

Votantes del 
PSOE

Votantes del 
PP

Votantes de 
VOX

Convocar elecciones 
generales lo antes posible

Presentar su dimisión y 
proponer que otro líder del 

PSOE

Presentar una cuestión de 
confianza

Mantenerse en el cargo y 
proseguir con la legislatura

No lo sé 6,6 6,3 5,5 6,0 1,3 0,4

En tu opinión, tras la aparición del Informe de la UCO, ¿qué debería hacer Pedro Sánchez? Elige la opción que te resulte 
más adecuada (% sobre quienes han oído hablar del caso)



3. Potenciales medidas 
anticorrupción



7,2

7,8

9,6

2,8

2,7

2,6

25,2

22,0

29,1

59,1

62,2

50,4

No lo sé (%)

Realizar auditorías periódicas 
en áreas sensibles (obras 

públicas, contrataciones…)

Prohibir que empresas 
implicadas en casos de 

corrupción contraten con las 
administraciones públicas

Despolitizar y profesionalizar
las administraciones públicas, 

limitando los nombramientos 
políticos en cargos técnicos

Apoyo generalizado a las posibles propuestas para reducir la corrupción, especialmente a la 
realización de auditorias periódicas en áreas sensibles. 

5,7

5,3

8,2

84,3%

84,2%

79,5%

Nada de acuerdo Poco de acuerdo Bastante de acuerdo Muy de acuerdo

De las siguientes propuestas para prevenir o reducir la corrupción, indica tu grado de acuerdo con cada una de ellas: 
(% sobre población general)

Netos*

74,3

73,7

67,3

* % que responde “Muy de acuerdo” o “Bastante de acuerdo” menos % que responde “Poco de acuerdo” o “Nada de acuerdo”21



Realizar auditorías periódicas en 
áreas sensibles (obras públicas, 

contrataciones…)

Prohibir que empresas implicadas 
en casos de corrupción contraten 
con las administraciones públicas

Despolitizar y profesionalizar las 
administraciones públicas, 

limitando los nombramientos 
políticos en cargos técnicos

38,4 35,8 38,9
63,8 64,2 54,6

80,9 83,5 78,187,7 84,4 75,7

De las siguientes propuestas para prevenir o reducir la corrupción, indica tu grado de acuerdo con cada una de ellas: 
(diferencia entre el % de la población general que responde “Muy de acuerdo”  o “Bastante de acuerdo” y el que 
responde “Poco de acuerdo” o “Nada de acuerdo” según generación, a saber: Generación Z, Millennials, Generación X, 
Baby boomers y generación silenciosa) 

Las medidas anticorrupción reciben un fuerte respaldo de los Baby Boomers, pero no logran el 
mismo consenso en las generaciones más jóvenes, especialmente la Z.

Más de acuerdo que 
en desacuerdo

Más en desacuerdo
que de acuerdo
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4. La relación de los partidos con la 
corrupción



No lo sé
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Población 
general

Votantes de
Podemos

Votantes de
Sumar

Votantes del 
PSOE

Votantes del 
PP

Votantes de 
VOX

En línea con el contexto actual, el PSOE es percibido como el partido más afectado por la corrupción, 
aunque todos los electorados del bloque izquierda señalan al PP. 1 de cada 5 personas considera que todos los
partidos están igual de manchados.

Todos por igual

Ninguno

En términos generales, ¿qué partido político se ha visto más afectado por la corrupción en España?
(% sobre población general y según intención de voto)

40,2 13,2 15,4 22,0 65,0 71,9

27,9 78,2 59,7 53,4 11,3 5,6

2,1 0,0 0,0 2,1 0,8 7,8

0,8 0,0 7,3 1,0 0,5 0,0

0,5 0,9 0,7 0,2 0,2 0,6

20,6 4,5 14,1 15,2 18,7 10,1

1,9 0,0 0,0 1,0 0,2 1,3

6,1 3,2 2,8 5,2 3,3 2,8
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Población 
general

Votantes de
Podemos

Votantes de
Sumar

Votantes del 
PSOE

Votantes del 
PP

Votantes de 
VOX

Aunque cada electorado confía en que su formación es la idónea para combatir la corrupción, los votantes 
de PP y PSOE tienen menos fe que el resto en su propio partido. Vox es en el que más electores depositan 
su confianza, pero la mayor parte considera que ningún partido está capacitado para hacerlo.

Todos por igual

Y, ¿qué partido político crees que está más capacitado para combatir la corrupción? 
(% sobre población general y según intención de voto)

17,3 1,7 2,8 1,3 13,1 74,6

10,6 3,1 2,6 42,5 1,9 1,4

10,2 0,0 0,7 1,2 39,6 3,7

6,2 6,4 54,2 5,9 0,8 0,6

5,8 74,2 5,1 5,3 1,7 1,3

37,8 9,1 23,9 31,8 32,5 15,2

12,1 5,6 10,6 12,0 10,3 3,2No lo sé

Ninguno



5. La OTAN y el gasto en defensa



-9,2

9,2 13,0
19,4

La decisión de no aumentar el gasto de España en defensa a un 5% del PIB es apoyada por la mayor 
parte de la ciudadanía, especialmente por votantes de izquierda y las generaciones más mayores.

¿Cómo valoras la decisión de Pedro Sánchez de no aumentar el gasto de España en defensa a un 5% del PIB, como 
demandaba el presidente de EEUU, Donald Trump, a todos los países miembros de la OTAN? (% sobre población 
general)

27

17,524,6 18,7 13,2 17,3

Bastante malRegularBastante bienMuy bien

73,5
61,8 66,8

-31,1 -40,1

Cruce por intención de voto 
(% Netos*)

Cruce por generación
(% Netos*)

Gen. Z Millennials Gen. X Baby 
boomers

No lo sé (%)

8,7

Muy mal

* % que responde “Muy bien” o “Bastante bien” menos % que responde “Bastante mal” o “Muy mal”.

Neto*

11,6

42,1% 30,5%
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6. Ficha técnica
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ÁMBITO
España

UNIVERSO
Población general residente en 
España (excepto Ceuta y Melilla), 
a partir de 18 años de edad y con 
derecho a voto

TAMAÑO DE LA MUESTRA

2.000 entrevistas

PROCEDIMIENTO
Entrevista online (CAWI)

ERROR MUESTRAL
±2,2%  (95% de confianza)

FECHA DE REALIZACIÓN

27/06/2025 a 30/06/2025

Cuotas por provincia, sexo, edad, 
tamaño de municipio y clase social

Ficha técnica



TRUE PEOPLE



www.40dB.es

info@40dB.es

Calle de Santa Clara 3

28013, Madrid
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